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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 1 – 14 ตุลาคม  2568 

 
สภาพแวดล้อม/

สภาพอากาศที่เกิด
ในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี ้
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศร้อน มีฝนตก  
และฝนตกหนกับาง
พื้นที ่

พริก ทุกระยะ 
การเจรญิเติบโต 

1. โรคเหี่ยวเขยีว  
(เชื้อแบคทีเรีย 
Ralstonia 
solanacearum) 

พบต้นพริกแสดงอาการของโรคเป็นหย่อม  ๆ 
กระจายทั่วในแปลงปลูก ลักษณะอาการเริ่มแรก ต้น
พริกแสดงอาการเหี่ยวในเวลากลางวันที่อากาศ
ร้อนจัด และฟื้นกลับมาปกติในเวลากลางคืนซึ่งมี
อากาศเย็น โดยแสดงอาการในลักษณะนี้สลับกัน 
2 - 3 วัน จากนั้นต้นพริกจะเหี่ยวทั้งต้นอย่างถาวร
และตายในที่สุด โดยที่ต้นพริกยังคงเขียวอยู่ ให้
สังเกตบริเวณโคนต้นจะมีสีน้ำตาลเข้ม เมื่อถอน
ต้นขึ้นมาจะพบอาการรากเน่า ถ้าตัดลำต้นตาม
ขวางจะพบส่วนของท่อลำเลียงน้ำและอาหารมีสี
น้ำตาลเข้ม เมื่อนำไปแช่น้ำสะอาดประมาณ 5 - 
10 นาที จะเห็นของเหลวสีขาวข้นคล้ายน้ำนม 
[bacterial exudate (ooze)] ไหลออกมา 

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของโรคน้ี
มาก่อน และมีการระบายน้ำที่ดี 
2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร จากผิวดิน
และตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์ จะช่วยลดปริมาณ
เชื้อสาเหตุโรคในดินลงได้มาก 
3. พื้นที่ที่เคยมีการระบาดของโรค สามารถฆ่าเชื้อโรค
ในดิน โดยใช้ยูเรียผสมปูนขาว อัตรา 80 : 800 กิโลกรัม
ต่อไร ่หว่านลงในแปลงหลังไถพรวนดินครั้งแรก จากนั้น
ไถกลบและรดนำ้ให้ดินมีความชื้น ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห ์จึง
เริ่มปลูกพืช 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่
แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค นำไปทำลายนอก
แปลงปลูกทันท ีและโรยปนูขาวบริเวณหลุมที่ขุด เพื่อ
ป้องกันการระบาดของโรค 
5. ควรทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์ทางการ
เกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครัง้หลังใช้กับต้นที่เป็นโรค 
6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเกี่ยวผลผลิต
แล้ว นำส่วนต่าง ๆ  ของพืชที่เป็นโรคไปทำลายนอกแปลงปลูก 
7. ในพื้นทีท่ี่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูกพืชอาศัย
ของเชื้อสาเหตโุรค เช่น พืชตระกูลขิง พืชตระกูลมะเขือ 
มันฝรั่ง พริก และถั่วลิสง ให้สลับปลูกพืชชนิดอื่นที่

คณะทํางานพยากรณ์และเตือนภยัศัตรูพืช กรมวิชาการเกษตร 

ข้อมูลเตือนภัยการเกษตร  
website : at.doa.go.th/ew 



2 
 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี ้
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ไม่ใช่พืชอาศัย เช่น ข้าว ข้าวโพด และมันสำปะหลัง เพื่อ
ตัดวงจรของโรค 

   2. โรครากเน่าและ
โคนเน่า (เชื้อรา 
Sclerotium 
rolfsii) 

พริกแสดงอาการเหี่ยวอย่างรวดเร็ว บางครั้งพบใบ
ที่อยู่ด้านล่างเปลี่ยนเป็นสีเหลือง หากอาการ
รุนแรงพริกจะยืนต้นตาย บริเวณโคนต้นพบเส้นใย
ของเชื้อราสาเหตุโรค มีลักษณะหยาบสีขาว ต่อมา
เส้นใยของเชื้อจะรวมตัวเป็นเม็ดเล็ก ๆ สีขาว แล้ว
เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้มจนเกือบดำคล้ายเมล็ด
ผักกาด จึงมักเรียกว่า ราเม็ดผักกาด โรคนี้พบได้
ทุกระยะการเจริญเติบโตของพริก 

1. ควรไถพลิกดินตากแดด เพื่อฆ่าเชื้อโรคที่อยู่ในดิน 
เนื่องจากเช้ือสาเหตุโรคสามารถมีชีวิตอยู่ในดินได้นาน 
2. ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ก่อนปลูก เพื่อปรับสภาพดิน 
3. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำที่ด ี
4. จัดระยะปลกูให้เหมาะสม และทำค้างหรอืขึงเชือก
ช่วยเมื่อต้นพริกล้มหรือกิ่งปรกดิน เพ่ือให้โคนต้นโปร่ง 
แสงแดดส่องถึง ไม่ให้มีความชื้นสูง 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบต้นเป็น
โรค ให้ถอนต้นและขุดดินบรเิวณที่พบ นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก แล้วรดดินในหลุมและบริเวณใกล้เคียง ด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น คาร์บอกซิน 75% WP 
อัตรา 15 กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 
50% WP อัตรา 20 กรัมต่อนำ้ 20 ลิตร หรือ อีไตร
ไดอะโซล 24% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ อไีตรไดอะโซล + ควินโตซีน 6% + 24% EC อัตรา 
40 มิลลิลิตรตอ่น้ำ 20 ลิตร โดยรดสารทุก 5 วัน อย่าง
น้อย 2 ครัง้ เพื่อป้องกันเชื้อสาเหตุโรคแพร่ไปยังต้นข้างเคียง 
6. หลังจากเก็บเกี่ยวพริกแต่ละรุ่น ควรกำจดัเศษซาก
พืชและวัชพืชในแปลงให้หมด เพื่อป้องกันการสะสม
ของเชื้อโรค 
7. ทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์ทางการ
เกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครัง้หลังใชก้ับต้นที่เป็นโรค 
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   3. โรคแอนแทรค
โนส หรือโรคกุง้แห้ง 
(เชื้อรา 
Colletotrichum 
gloeosporioides, 
Colletotrichum 
capsici) 

โรคนี้มักพบบนผลพริกที่เริม่สุก หรือก่อนทีผ่ล
พริกจะเปลี่ยนสี อาการเริ่มแรกเป็นจุดหรือแผล
ช้ำยุบตัวเล็กน้อย ต่อมาแผลขยายใหญ่ลักษณะเป็น
วงรีหรือวงกลม บริเวณแผลพบส่วนของเชื้อราเป็น
ตุ่มสีดำขนาดเล็กเรียงเป็นวงซ้อนกัน ในสภาพที่
อากาศชื้นจะเห็นเมือกเยิ้มสีส้มอ่อน ซึ่งเป็นกลุ่ม
สปอรข์องเชื้อราสาเหตุโรค ถ้าอาการรุนแรงจะทำ
ให้ผลเน่า ผลพริกที่เป็นโรคนี้จะโค้งงอบิดเบี้ยว
ลักษณะคล้ายกุ้งแห้ง และร่วงก่อนเก็บเกี่ยว 

1. เลือกซื้อเมล็ดพันธ์ุหรือต้นกล้าจากแหลง่ที่ปราศจาก
โรค หรือถ้าเกบ็เมล็ดพันธุ์เอง ต้องเลือกจากผลพริกที่
ไม่เป็นโรค 
2. ควรแช่เมล็ดพันธ์ุในน้ำอุ่นประมาณ 50 องศา
เซลเซียส นาน 20 - 25 นาท ีก่อนเพาะ 
3. จัดระยะปลูกพริกให้เหมาะสม ไม่ปลูกชิดกันเกินไป 
และกำจัดวัชพชืในแปลงปลูก เพื่อไม่ให้แปลงปลูกมี
ความชื้นสูง ซึ่งเป็นสภาพที่เหมาะสมต่อการเกิดโรค 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบผลพริก
เป็นโรค เก็บนำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพื่อลด
ปริมาณเช้ือสาเหตุโรค แล้วพน่ด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น อะซอกซีสโตรบนิ 25% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP 
อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรคลอราซ 
50% WP อัตรา 20 - 30 กรัมตอ่น้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 - 7 วัน 
5. ในพื้นทีท่ี่มีการระบาดของโรครุนแรงควรปลูกพืช
ชนิดอื่นหมุนเวียน เพื่อตัดวงจรของโรค 

  พืชตระกูล
แตง (เช่น 
แตงกวา 
แตงร้าน 
แตงโม 
แตงไทย  
เมล่อน  

ทุกระยะ 
การเจรญิเติบโต 

เพลี้ยไฟฝ้าย ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยทำลายส่วนต่าง ๆ ของพืช 
โดยใช้ปากที่เป็นแท่ง (stylet) เขี่ยเนื้อเยื่อพืชให้
ช้ำ แล้วดูดน้ำเลี้ยงจากเซลล์พืช ทำให้บริเวณใบที่
ถูกทำลายมีรอยแผลสีน้ำตาล ใบแห้ง การทำลาย
ของเพลี้ยไฟต่อส่วนเจริญของพืช ทำให้ยอด ดอก 
ตาอ่อน ไม่เจริญเติบโต หากเป็นระยะพืชขาดน้ำ
แล้วไม่ทำการแก้ไขป้องกันกำจัด จะทำให้พืชตายได้ 

พ่นสารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกันกำจัด 
เช่น สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 15 - 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD 
อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อนำ้ 20 ลิตร หรอื ฟิโพรนลิ 
5% SC อัตรา 40 - 50 มิลลลิิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อี
มาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรอื สไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 20 
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แคนตาลูป  
ซูกินี 
ฟักทอง ฟัก
เขียว ฟัก
แม้ว มะระ
จีน และ
บวบ) 

มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 10 - 15 กรมัต่อนำ้ 20 ลิตร หรอื คลอร์ฟี
นาเพอร ์10% SC อัตรา 20 มิลลลิิตรต่อน้ำ 30 ลิตร 
 
**** พ่นสารเมื่อพบเพลี้ยไฟมากกว่า 5 ตัวต่อยอด พ่นซ้ำ
ตามความจำเป็น ควรพ่นสารแบบสลับกลุ่มสารตาม
กลไกการออกฤทธิ์ ทุกรอบ 14 วัน โดยพ่นสารแต่ละ
กลุ่มไม่เกิน 3 ครั้งต่อรอบ 

 กระชาย ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคเหี่ยวหรือเหง้า
เน่า (เชื้อแบคทีเรีย 
Ralstonia 
solanacearum) 

อาการเริ่มแรก ใบแสดงอาการม้วนห่อ สีของใบซีด
ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีเหลืองและแห้ง บริเวณโคนต้นมี
อาการฉ่ำน้ำ ลำต้นเน่าหลุดออกจากเหง้าได้ง่ายและ
หักพับ แต่ไม่มกีลิ่นเหม็น หากตรวจดูทีล่ำต้นจะ
พบส่วนของท่อลำเลียงน้ำและอาหารมีสีน้ำตาล
เข้ม เมื่อนำต้นมาตัดตามขวางแช่ในน้ำสะอาด
ประมาณ 5 - 10 นาท ีจะเหน็ของเหลวสีขาว
คล้ายน้ำนมไหลออกมา 

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของโรคน้ี
มาก่อน และมีการระบายน้ำที่ดี 
2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร จากผิวดิน
และตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์ จะช่วยลดปริมาณ
เชื้อสาเหตุโรคในดินลงได้มาก 
3. พื้นที่ที่เคยมีการระบาดของโรค สามารถฆ่าเชื้อโรค
ในดิน โดยใช้ยูเรียผสมปูนขาว อัตรา 80 : 800 กิโลกรัม
ต่อไร ่หว่านลงในแปลงหลังไถพรวนดินครั้งแรก จากนั้น
ไถกลบและรดน้ำให้ดินมีความชื้น ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห ์
จึงเริ่มปลูกพืช 
4. ใช้หัวพันธุ์ปลอดโรค 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่
แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค นำไปทำลายนอก
แปลงปลูกทันท ีและโรยปนูขาวบริเวณหลุมที่ขุด เพื่อ
ป้องกันการระบาดของโรค 
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6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเกี่ยวผลผลิต
แล้ว นำส่วนตา่ง ๆ ของพืชที่เป็นโรคไปทำลายนอก
แปลงปลูก 
7. ในพื้นทีท่ี่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูกพืชอาศัย
ของเชื้อสาเหตโุรค เช่น พืชตระกูลขิง พืชตระกูลมะเขือ 
มันฝรั่ง พริก และถั่วลิสง ให้สลับปลูกพืชชนิดอื่นที่
ไม่ใช่พืชอาศัย เช่น ข้าว ข้าวโพด และมันสำปะหลัง เพื่อ
ตัดวงจรของโรค 

 ขิง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคเหี่ยวหรือเหง้า
เน่า (เชื้อแบคทีเรีย 
Ralstonia 
solanacearum) 

อาการเริ่มแรก ใบแสดงอาการม้วนห่อ สีของใบซีด
ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีเหลืองและแห้ง บริเวณโคนต้นมี
อาการฉ่ำน้ำ ลำต้นเน่าหลุดออกจากเหง้าได้ง่ายและ
หักพับ แต่ไม่มกีลิ่นเหม็น หากตรวจดูทีล่ำต้นจะ
พบส่วนของท่อลำเลียงน้ำและอาหารมีสีน้ำตาล
เข้ม เมื่อนำต้นมาตัดตามขวางแช่ในน้ำสะอาด
ประมาณ 5 - 10 นาท ีจะเหน็ของเหลวสีขาว
คล้ายน้ำนมไหลออกมา 

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของโรคน้ี
มาก่อน และมีการระบายน้ำที่ดี 
2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร จากผิวดิน
และตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์ จะช่วยลดปริมาณ
เชื้อสาเหตุโรคในดินลงได้มาก 
3. พื้นที่ที่เคยมีการระบาดของโรค สามารถฆ่าเชื้อโรค
ในดิน โดยใช้ยูเรียผสมปูนขาว อัตรา 80 : 800 กิโลกรัม
ต่อไร ่หว่านลงในแปลงหลังไถพรวนดินครั้งแรก จากนั้น
ไถกลบและรดน้ำให้ดินมีความชื้น ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห ์
จึงเริ่มปลูกพืช 
4. ใช้หัวพันธุ์ปลอดโรค 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่
แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค นำไปทำลายนอก
แปลงปลูกทันท ีและโรยปนูขาวบริเวณหลุมที่ขุด เพื่อ
ป้องกันการระบาดของโรค 
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6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเกี่ยวผลผลิต
แล้ว นำส่วนตา่ง ๆ ของพืชที่เป็นโรคไปทำลายนอก
แปลงปลูก 
7. ในพื้นทีท่ี่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูกพืชอาศัย
ของเชื้อสาเหตโุรค เช่น พืชตระกูลขิง พืชตระกูลมะเขือ 
มันฝรั่ง พริก และถั่วลิสง ให้สลับปลูกพืชชนิดอื่นที่
ไม่ใช่พืชอาศัย เช่น ข้าว ข้าวโพด และมันสำปะหลัง 
เพื่อตัดวงจรของโรค 

 พืชตระกูล
ส้ม (เช่น 
มะนาว 
มะกรูด ส้ม
โอ และ
ส้มเขียวหวาน) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคแคงเกอร์  
(เชื้อแบคทีเรีย 
Xanthomonas 
citri subsp. citri) 

อาการบนใบ เริ่มแรกเป็นแผลจุดฉ่ำน้ำ ต่อมาจะ
ขยายใหญ่เป็นแผลจุดนูนสีเหลืองอ่อน ลักษณะฟู
คล้ายฟองน้ำ จากนั้นเนื้อเยื่อแผลจะแข็ง มีสี
น้ำตาลเข้ม ตรงกลางแผลยุบตัว ขอบแผลยกตัว
ขึ้ น  บริ เวณ รอบ ๆ แผลปรากฏวงสี เหลื อง
ล้อมรอบ พบอาการของโรคได้ทั้งด้านหน้าและ
ด้านหลังใบ โดยเห็นชัดที่ด้านหลังใบ นอกจากนี้
ยังพบอาการของโรคได้บนก้านใบ ทำให้ใบเหลือง
ร่วงก่อนกำหนด 
อาการบนกิ่ง ลักษณะคล้ายอาการบนใบ แต่ไม่มี
วงสีเหลืองล้อมรอบแผล ต่อมาแผลจะแตก แข็ง 
เป็นสีน้ำตาล ขยายรอบกิ่ง หรือตามความยาวกิ่ง 
รูปร่างแผลไม่แน่นอน 
อาการบนผล ลักษณะคล้ายอาการบนใบ แต่จะ
เกิดเป็นแผลเดี่ยว ๆ มีลักษณะกลมฝังลึกลงไปใน
ผิว แผลจะขยายเป็นสะเก็ดใหญ่ รูปร่างไม่

1. ควรเลือกกิ่งพันธ์ุจากแหล่งปลูกที่ไม่มีการระบาด
ของโรค หรือไม่นำก่ิงพันธุ์จากต้นที่เป็นโรคไปปลูก 
และใช้กิ่งพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบอาการโรค 
ตัดแต่งส่วนทีเ่ป็นโรค และเก็บเศษพืชทีร่่วงหล่นไป
ทำลายนอกแปลง แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
กลุ่มสารประกอบทองแดง เช่น คอปเปอร์ออกซีคลอ
ไรด์ 85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP 
อัตรา 15 - 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน  
จำนวน 2 - 3 ครั้ง 
3. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อกับ
ต้นปกติ และควรทำความสะอาดเครื่องมือก่อน
นำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
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แน่นอน มีวงสีเหลืองล้อมรอบ บางครั้งพบผล 
ปริแตกตามรอยแผล หากเกิดโรคในระยะผลอ่อน
จะทำให้ผลผลติไม่ได้คุณภาพ และถ้าอาการ
รุนแรงจะทำให้ผลร่วง 

4. กำจัดหนอนชอนใบ โดยเฉพาะช่วงที่พืชแตกใบอ่อน 
เนื่องจากรอยทำลายของหนอนชอนใบเป็นช่องทางให้
เชื้อสาเหตุโรคเข้าทำลายพืช และช่วยส่งเสริมให้อาการ
โรคลุกลามอย่างรวดเร็ว โดยพน่ด้วยสารฆ่าแมลง เช่น  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรตอ่น้ำ 20 
ลิตร หรือ ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มลิลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรอื ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรอื อะบาเมกติน 1.8% EC 
อัตรา 20 มิลลลิิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ปิโตรเลียม 
ออยล ์83.9% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ โคลไทอะนิดิน 16% SG อัตรา 5 กรมัต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 5 กรมัต่อ
น้ำ 20 ลิตร พน่เมื่อพบหนอนชอนใบลงทำลายเกิน 50 
เปอร์เซ็นต์ ของยอดที่สำรวจ โดยสำรวจแปลงละ 10 
ต้น ต้นละ 5 ยอด 

  ออกดอก -  
ติดผลอ่อน 

2. เพลี้ยไฟพริก ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยใช้ปากเขี่ยและดูดกินน้ำเลี้ยง
ส่วนอ่อนต่าง ๆ ของส้มโอ การทำลายบนยอดหรือ
ใบอ่อน จะทำให้ใบแคบเล็กกร้าน และบิดงอ การ
ทำลายบนผลจะเริ่ม เข้าทำลายตั้ งแต่ติดผล 
ภายหลังกลีบดอกร่วงหมด เกิดเป็นรอยแผลบน
ผิวของส้มโอเป็นทางสีเทาเงิน ผลแคระแกร็น บิด
เบี้ยว 

1. ควบคุมการแตกยอด ออกดอก ติดผล ให้อยูใ่นระยะ
เดียวกันในแต่ละรุ่น เพื่อความสะดวกในการป้องกัน
กำจัด และช่วยลดจำนวนครั้งของการพ่นสารเคมี 
2. ผลอ่อนที่ถูกเพลี้ยไฟพริกทำลายรุนแรง ควรเก็บทิ้ง
ทำลาย และการเด็ดผลทิ้งจะช่วยให้ฟื้นตัวเร็ว 
3. สำรวจเพลี้ยไฟพริกในช่วงแตกใบอ่อนและผลอ่อน 
ถ้าพบการทำลายมากกว่า 50 เปอร์เซ็นต ์ของยอดที่
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

สำรวจ หรือ 10 เปอร์เซ็นต์ ของผลที่สำรวจ ทำการ
พ่นสารฆ่าแมลง เช่น สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 
1.92% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารแบบ
หมุนเวียนตามกลุ่มกลไกการออกฤทธ์ิ โดยใช้รอบการ
หมุนเวียนทุก 14 วัน เมื่อพบการระบาด เพ่ือชะลอ
ความต้านทานต่อสารฆ่าแมลง 

   3. ไรแดงแอฟริกัน ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงอยู่ที่บริเวณ
ด้านหน้าใบหรือด้านบนของใบส้ม แต่ในกรณีที่มี
การระบาดรุนแรง ประชากรของไรหนาแน่น อาจ
พบการทำลายของไรที่บริเวณหลังใบ และที่ผล
ด้วย ทำให้ใบและผลมีสีเขียวจางลง เนื่องจาก
สูญเสียคลอโรฟิลล์ หากมีการระบาดรุนแรง อาจ
ทำให้ใบ และผลร่วงในที่สุด 

1. หมั่นสำรวจแปลงส้มทุกสัปดาห์ในช่วงฤดูแล้ง ระหว่าง
เดือนธันวาคม - พฤษภาคม และในช่วงทีฝ่นทิ้งช่วง 
ระหว่างเดือนกรกฎาคม – สิงหาคม 
2. เมื่อพบไรแดงแอฟริกันเริ่มลงทำลายส้มให้ทำการ
ป้องกันกำจัด ด้วยการให้น้ำติดต่อกันหลาย ๆ ครั้ง 
3. หากมีการระบาดรุนแรง โดยสามารถสังเกตเห็นใบ
ส้มเริม่มีสีเขยีวจางลง และเมื่อใชแ้ว่นขยายส่องดู พบตัว
อ่อนและตัวเต็มวัยของไร ดูดทำลายอยู่ทั่วไปบนใบ ให้
ทำการกำจัดด้วยสารฆ่าไรชนดิใดชนิดหนึ่ง เช่น โพรพาร์
ไกต์ 30% WP อัตรา 30 กรมัต่อน้ำ20 ลิตร หรือ  
อะมิทราซ 20% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เฮกซีไทอะซอกซ์ 1.8 % EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร  หากยังพบการระบาดของไรให้พ่นสารฆ่า

คณะทํางานพยากรณ์และเตือนภยัศัตรูพืช กรมวิชาการเกษตร 

ข้อมูลเตือนภัยการเกษตร  
website : at.doa.go.th/ew 



9 
 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี ้
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ไรซ้ำอีก 1 ครัง้ ห่างจากครั้งแรก 5 วัน 
 
**** ไม่ควรใชส้ารฆ่าไรกลุ่มเดียวกันติดต่อกันเป็น
เวลานาน ควรใช้สลับกลุม่เพื่อป้องกันการต้านทานต่อ
สารฆ่าไร 

 ทุเรียน เตรียมตน้  
(การเจรญิทางใบ) 

1. โรคใบติด หรือ
ใบไหม้ (เชื้อรา 
Rhizoctonia 
solani) 

มักพบอาการของโรคที่ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ ต่อมา
แผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล ขนาดและ
รูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลามไปยังใบปกติ
ข้างเคียง ถ้ามีความชื้นสูงเชื้อราสาเหตุโรคจะ
สร้างเส้นใยมีลักษณะคล้ายใยแมงมุมยึดใบให้
ติดกัน ใบที่เป็นโรคจะไหม้ แห้ง และหลุดร่วงไป
สัมผัสกับใบที่อยู่ด้านล่าง โรคจะลุกลามทำให้ใบ
ไหม้เห็นเป็นหย่อม ๆ ใบแห้งติดกันเป็นกระจุก
แขวนค้างตามกิ่ง ต่อมาใบจะร่วงจนเหลือแต่กิ่ง 
และกิ่งแห้งในที่สุด ทำให้ต้นเสียรูปทรง 

1. ช่วงการตัดแต่งกิ่ง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสมและมีทรง
พุ่มโปร่ง เพื่อให้ทุเรียนได้รับแสงแดดและอากาศถ่ายเทได้
ดี เป็นการลดความชื้น ทำใหส้ภาพแวดล้อมไม่เหมาะสม
ต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลกูที่มีความชื้นสูงและมีการระบาดของ
โรคเป็นประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยทีม่ีไนโตรเจนสูง เพื่อลด
การแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรค 
ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่เป็นโรคและใบที่ร่วง
หล่น นำไปทำลายนอกแปลงปลูก และพ่นสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP 
อัตรา 30 กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอ
ไรด ์85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 65.2% WG อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG 
อัตรา 10 - 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออก
ซีคลอไรด์ + คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 24.6% (14% 
copper metal) + 22.9% (14% copper metal) 
WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เฮกซะโคนา
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

โซล 5% SC อตัรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เพนทิโอไพแรด 20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + ไตรฟ
ลอกซีสโตรบนิ 50% + 25% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP อัตรา 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทัง้ต้น 

   2. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า(เชื้อรา 
Phytophthora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีดไม่
เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้นใบจะ
เหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบรากฝอยมี
ลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ยเป็นสีน้ำตาล 
เมื่อโรครุนแรงอาการเน่าจะลามไปยังรากแขนงและ
โคนต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรมและยืนต้นตาย 
อาการที่กิ่งและที่ลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรกจะ
เห็นทุ เรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางกิ่ ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของกิ่ง 
หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็นหยด
ของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจากบริเวณแผล 
และจะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มีแดดจัด ทำให้
เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถากบริเวณคราบนั้น จะ
พบเนื้อเยื่อเปลือกและเนื้อไม้เป็นแผลสีนํ้าตาล 
ถ้าแผลขยายใหญ่ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้
ทุเรียนใบรวงจนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลืองบริเวณ

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำท่วมขัง และ
เมื่อมีน้ำท่วมขงัควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และปรับสภาพ
ดินให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง ประมาณ 6.5 กรณีดินที่
เป็นกรดจัด ให้ใสปู่นขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 
200 กิโลกรัมต่อไร ่
3. หลีกเลี่ยงการกระทำที่อาจทำให้รากหรอืลำต้นเกิด
แผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เช้ือราสาเหตุโรคเข้าทำลาย
พืชได้ง่ายขึ้น 
4. ต้นทุเรียนทีเ่ป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้นแห้งตาย 
ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วราดดินใน
หลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรมั
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 
50 กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบสว่นของกิ่ง 
ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่งส่วนที่เป็นโรค 
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แผลมี ลั กษ ณ ะฉ่ ำน้ ำ  สี น้ ำต าลอ่ อน  และ
เปลี่ยนเป็นสีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก เส้นใบ
มีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหม้แห้งคาต้นอย่าง
รวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไป พบมากช่วงฝนตก
หนักต่อเนื่องหลายวัน 

รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วพ่นด้วยสาร เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลมูิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร ใหท้ั่วทรงพุม่ 
จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 วัน และควรหยุดพ่นสาร
ก่อนเก็บเกีย่วผล อย่างน้อย 15 วนั 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อกับ
ต้นปกติ และควรทำความสะอาดเครื่องมือก่อนำไปใช้
ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือใบเหลือง
หลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL ผสมน้ำ
สะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยาฉีดเข้าลำต้น อัตรา 
20 มิลลิลิตรตอ่ต้น และ/หรอืราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-
อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมตอ่น้ำ 20 
ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรมั
ต่อน้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถากหรือขูด
ผิวเปลือกบริเวณที่เป็นโรคออก แล้วทาแผลด้วยสาร 
ฟอสอีทิล-อะลมูิเนียม 80% WP อัตรา 70 กรัมต่อน้ำ 
1 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลมูิเนียม 80% WG อัตรา 
90 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP 
อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + 
วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG อัตรา 100 กรัมต่อน้ำ 
1 ลิตร หรือ โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทา
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แลกซิล 10% + 15% WP อตัรา 60 กรัมตอ่น้ำ 1 ลิตร 
ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ ใช้ฟอสโฟนิก แอซิด 
40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา 
ใช้อัตรา 20 มลิลิลิตรต่อต้น ฉีดเข้าลำต้นหรือกิ่งใน
บริเวณตรงข้ามอาการโรคหรือส่วนที่เป็นเนื้อไม้ดีใกล้
บริเวณที่เป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่งเป็นโรค 
กิ่งแห้ง และตดัขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไปทำลายนอกแปลง
ปลูก เพื่อลดการสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 

 สับปะรด ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคยอดเน่า (เชื้อรา 
Phytophthora 
spp.) 

อาการที่ต้น  ใบยอดมีสีซีด ทีโ่คนใบหรือฐานใบจะ
เน่าช้ำมีสีขาวอมเหลืองขอบแผลสีน้ำตาลส่งกลิ่น
เหม็นเฉพาะตัว เมื่อดึงส่วนยอดจะหลุดโดยง่าย 
หากอาการรุนแรงกลุ่มใบตรงกลางต้นจะหักล้ม
พับลงมา 
อาการที่ราก  อาการเริ่มแรกจะเห็นใบมีสีซดี
คล้ายอาการที่ต้น ใบด้านล่างน่ิมกว่าปกติและ
แห้งตายเข้ามาจากปลายใบ ต้นชะงักการ
เจรญิเติบโต รากมีแผลสีนำ้ตาล เปื่อยและเนา่ดึง
หลุดออกมาจากดินโดยง่าย 
อาการที่ผล  ผลมีขนาดเล็ก ผลเน่าเป็นจุดสีเขียว
เข้ม ผ่าดูภายในเนื้อเยื่อจะเน่าเป็นสีน้ำตาล 

1. เลือกพื้นที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของโรคนี้มาก่อน 
2. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่ควรมนี้ำท่วมขัง 
และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์จากแหล่งที่ไม่พบการระบาดของโรค 
4. ก่อนปลูกแช่จุก หรือ หนอ่พันธุ ์ด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 40 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทลิ-อะลูมิเนียม 80% WP 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 50 - 60 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL 
อัตรา 50-60 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพาโม
คาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 10% + 15% 
WP อัตรา 30-40 กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอ
พิโคไล + ฟอสอีทิล-อลูมิเนียม 4.4% + 66.7% WG 
อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร นาน 5 นาที และพ่นยอด
ทุก 1 – 2 เดือน 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี ้
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่เป็น
โรครุนแรง ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
6. หลังเก็บเกี่ยวผลผลิต นำส่วนต่าง ๆ ของพืชที่เป็น
โรคไปทำลายนอกแปลงปลูก 
7. ไม่นำเครื่องมือที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อกับต้นปกติ 
และควรทำความสะอาดเครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 

 ดาวเรือง ออกดอก –  
เก็บเก่ียว 

1. โรคดอกเน่า 
(เชื้อรา
Colletotrichum sp.) 

อาการเริ่มแรกกลีบดอกมีลักษณะฉ่ำน้ำ ต่อมา
เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลจากปลายกลีบดอกไปหาโคน
ดอก แล้วเน่าลุกลามเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลทั้งดอก 
ดอกเสียคุณภาพ ถ้าเชื้อเข้าทำลายในระยะดอก
ตูม จะทำให้ดอกไม่บาน หากโรครุนแรงจะ
ลุกลามสู่ต้นทำให้ต้นเน่าและยืนต้นตาย 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ โดยเฉพาะ
ในช่วงที่มีฝนตกชุก อากาศมีความชื้นสูง เมื่อพบดอก
เริ่มแสดงอาการของโรค ตัดดอกที่เป็นโรคออก นำไป
ทำลาย หรือฝังดินนอกแปลงปลูก ไม่ทิ้งไว้ในบริเวณ หรือ
ข้างแปลง เพื่อลดปริมาณเช้ือสาเหตุโรค หากโรคยังคง
ระบาดพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช ไดฟีโนโคนา
โซล 25% EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คลอโรทาโลนิล 50% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พน่ทุก 5-7 วัน 
2. กำจัดวัชพืชในแปลงปลูก เพ่ือให้อากาศถ่ายเท
สะดวก เป็นการลดความช้ืน ทำให้สภาพแวดล้อมไม่
เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 

   2. หนอนกระทู้ผัก หนอนระยะแรกจะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม แทะกิน
ผิวใบ ในระยะต่อมาหนอนจะเริ่มแยกย้ายไปต้น
อื่น การทำลายจะรุนแรงมากขึ้นเนื่องจากหนอน
มีขนาดใหญ ่สามารถกัดกินใบ ก้าน และดอกของ
ดาวเรือง ทำความเสียหายอย่างมาก 

1. การเก็บกลุม่ไข่ และหนอนทำลาย จะช่วยลดการ
ระบาดของหนอนกระทู้ผักลงได้ 
2. การใช้เชื้อจุลินทรีย์ ได้แก่ เชื้อ Bacillus 
thuringinesis อัตรา 60 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
3. การใช้สารฆา่แมลง ได้แก ่คลอฟูร์อาซูรอน 5% SC 
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อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ
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ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมททอกซีฟีโน
ไซด์ 24% SC อัตรา 8 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 40 มิลลลิิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ลูเฟนูรอน 5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เดลทาเมทริน 3% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อินดอกซาคาร์บ 
15% SC อัตรา 15 มิลลิลิตรตอ่น้ำ 20 ลิตร 
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